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1. Aufgabe

Sei f : R2 → R die Funktion gegeben durch:

f(x, y) =

{
xy+y2

|x|+|y| , für (x, y) 6= (0, 0),

0, für (x, y) = (0, 0).

Untersuchen Sie, ob f an (0, 0) stetig ist und welche partiellen Ableitungen erster Ordnung
im Ursprung existieren.

2. Aufgabe

Untersuchen Sie an welchen Stellen die Funktion

f : R2 → R, (x, y) 7→ x
√
x2 + 2y2

einmal partiell differenzierbar ist (d.h. wo sie erste partielle Ableitungen besitzt) und
berechnen Sie dort ihre ersten partiellen Ableitungen.

3. Aufgabe

Untersuchen Sie folgende Funktion auf Differenzierbarkeit:

f : Bπ(0)→ R, f(x, y) =


(x2+y2)2

sin(
√
x2+y2)

, für (x, y) 6= (0, 0),

0, für (x, y) = (0, 0),

wobei Bπ(0) = {(x, y) ∈ R2 |
√
x2 + y2 < π}.

4. Aufgabe

Sei M := {(x, y) ∈ R2 |x = y} \ {(0, 0)} und f die Funktion gegeben durch:

f : R2 → R, f(x, y) =

{
ex − 1, für (x, y) ∈M,

0, für (x, y) /∈M.

Zeigen Sie:

i) f ist in (x, y) ∈ R2 genau dann partiell differenzierbar, wenn (x, y) /∈M .

ii) Die Richtungsableitung von f in (0, 0) existiert entlang jeder Richtung h ∈ R2.


